责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 亲邻睦邻,打造社区"温暖家"

## -记青浦区盈浦街道西部花苑居民区党总支

□法治报记者 胡蝶飞

西部花苑社区地处青浦区盈浦街道中心区域,是一个有着 26 年历史的老小区。三级"亲邻"工作室、四级"睦邻"楼管会,七彩"助邻"志愿队……近年来,西部花苑居民区党总支全面构建党建引领下多元参与的社区治理新格局,努力构建亲邻、睦邻、助邻的新型社区关系,打造社区"家门口"的"温暖家"。

#### "亲邻"

#### 打造社区里的"法律工作室"

近年来,西部花苑居民区始终坚持党建引领,激发居民自治活力,培育了多支社区自治团队。社区里家喻户晓的"王老师法律工作室"就是其中之一。

工作室由退休法官、老党员王敏建发起创办,并带动了一批具有不同 法律工作经验的老党员同志,用自己 的专业知识为社区居民提供法律服 务,协调化解社区里的矛盾纠纷。

有一次,社区居民蔡阿姨心急如 焚地来到工作室寻求帮助。原来,蔡 阿姨想着用辛苦积攒下来的养老钱为 自己购买一套电梯房,却没想到竟遭 遇"一房多卖",卖方次日就要过户 给他人,而自己付出去的 10 余万元 定金眼看着要"打水漂"……

王敏建了解情况后,帮助蔡阿姨 第一时间依法对上述房屋申请冻结。 收到通知的卖房者立马主动"找上门"归还了定金,解决了蔡阿姨的"心头大事"。

"法律事务工作室作为第三方介 人调解,也更具有公信力。"居民区 党总支相关负责人回忆,不久前,有 位居民找到居委会,说因为物业疏通 管道不及时,导致雨水倒灌、家中受 损,要求物业赔偿。后经了解,原来 是因为楼下邻居擅自将雨水管改道, 从而引起堵塞倒灌,主责是楼下业 主,物业仅承担次要责任。

然而,来访人却认为居委会是在帮助物业脱责,情绪十分激动。居委会工作人员引导他到法律工作室求证,听到专业法律人士的解释后,才渐渐接受了邻居担主责的事实……一场漏水风波就此平息。

近年来,这样的调解案例还有很多。据统计,"王老师法律工作室"成立至今,已接受咨询5000余件,受理调解3000余件,调解成功率达9成以上。

#### "睦邻"

#### 公用楼道变身社区"微家"

西部花苑二区 9-10 号过街楼是紧邻社 区门岗的公用楼道,也 是一处被圈多年的"私 地"。原来,小区里部 分居民都喜欢在这里聚 集聊天,但因为原来没 有休息桌椅,居民们便将小区内扔掉的 旧桌椅,收拾干净后摆放在此。原本破 旧的过道也因此变得格外的"扎眼"。

为改变这一现象,社区通过社区议事会多次实地调研、商拟方案,决定因势利导,将此处打造成为社区"微家"。

石桌、石椅、防腐木围栏、绿色墙面、 黑板报、儿童游戏板面……如今,这里不 仅成为了大家共同的休憩之所,更成了 居民"家门口"聊天游戏的场地。

据介绍,西部花苑党总支着力构建 "党总支一片区干部—楼组长或单元 长一志愿者"组成的四级党建网络, 385名在职党员、162名社区党员分布 于186个楼道内,形成以党员为骨干的 "楼管会",使党建触角从社区延伸至楼 道。

聚焦楼道顽症,通过楼道"微改造"将"老大难"变成了"睦邻阵地",将卫生死角变为环保花园,大力推进"加梯"议事协商……通过"楼管会"更邻里关系更为紧密,社区生活更为温暖。同时还设立"佐邻友里"工作室,形成常态服务品牌,为基层治理赠效赋能。

除此之外,西部花苑居民区还通过 打造七彩"助邻"志愿队,使社区服务专 业化,为社区生活增添了更多"暖意"。



## 浦东召开区政府行政 复议委员会换届会议

38位专家、学者担任非常任委员

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,浦东新区 召开区政府行政复议委员会换 届会议。区政府行政复议委员 会主任委员、区委常委、常务 副区长杨朝出席并讲话。

杨朝强调,要充分发挥行 政复议委员会的作用:一是区 政府行政复议委员会要深人研 究行政复议工作情况,为加强 本区法治政府建设、营造引领 区良好的法治环境建言献案; 二是各位委员要严格根据案件 事实和法律规定,始终乘持各 自的职业操守,以专业化件, 三是区会日常工作,高度重 视和尊重各位非常任委员的更重 视和尊重各位非常任委员的更重 见和建议,充分放大非常任委员 是参与相关工作的作用和效 果。

区政府行政复议委员会于 2015年4月27日成立,负责 审议区政府重大、复杂、疑难 的行政复议案件,研究本区行 政复议工作中的重大问题。多年来,区政府行政复议委员会通过扩大案审思路、提高审查效力、提升争议化解水平,较好地完成了各项工作,取得了良好的工作成效。

会上,杨朝为非常任委员颁发聘书。本届行政复议委员会共聘请 38 位专家、学者担任非常任委员。

区政府行政复议委员会常务副主任、区司法局党组书记、局长黄爱武主持会议,并宣读浦东新区人民政府行政复议委员会组成人员名单。他指出,浦东新区的行政复议工作要在书面审的基础上,加强"开门审"力度,彰显行政复议不解决行政争议、化解社会矛盾和维护社会稳定中的主渠道作用。

区政府行政复议委员会副主任委员、区司法局党组成员、副局长周建平通报行政复议工作情况,委员代表及相关委办局作了交流发言。

## 中科院博士被骗至缅甸,折射反诈形势严峻

近日,一条被热搜的新闻引人议论:中科院博士张某于 2022 年 8 月 16 日被骗至缅甸,却不料被骗入一个黑工厂,每日被强迫工作 18 小时,还受到严密的监视和威胁。直到他的家人和朋友发现了端倪,联系了中国驻缅甸使馆和当地警方,才成功将他解救出来。

#### 骗子实施精准诈骗,很难不中招

本来这事的焦点是公众对缅甸那边电讯诈骗团伙策划者、组织者、实施者的声讨。但有一个绕不过去的新闻眼,就是在许多媒体报道这条消息时,标题上都用了"中科院士博士"。因为当事人是"申古",所以在纷纷议论中有一种方音:"博士读了这么多书,竟也这么容易被骗""连小学生都知道,不要轻易相信陌生人的道理,感叹"读书无用"。

如果说,仅仅是用"读书无用"这话来劝诚这名被骗博士要吸取教训,也让其它高学历者警惕,虽然尖锐但也不是没有道理。但是,如果用"博士被骗至缅甸黑工厂"来证明"读书无用",那就显然非常偏颇了。

确实,在被骗的人中有一部分 人是读过书的高学历者,有博士, 有大学生。但是读书人受骗,还是 得先问一问为什么会受骗?

据媒体报道,该被骗博士的女 友杨女士称,张先生在一年前有几 万元的债务问题。他的家庭条件一 般,妈妈瘫痪,爸爸在照顾她。后 经介绍以为去新加坡从事翻译工作,但最终被骗至缅甸。这个被骗的情节不复杂,博士急于赚钱,相信了"介绍人"而最终受骗。

事实上,高学历大学生在很多不法分子眼里,是"最容易骗"的群体。从新生入校时以领取助学金为名对大学生进行电信诈骗;到大学求学期间,对大学生实施校园贷诈骗;再到在实习、求职过程中,对大学生进行培训贷、套路贷诈骗……

从一些高学历者上当受騙的案件中,可以梳理出三个社会特点:一是受騙人急于求成、迫切地想要获得经济收入,甚至想赚大钱高收入;二是缺乏社会经验,对各类网络信息的分辨能力相对较弱;三是被诈骗后,对一些合理的救济手段缺乏了解,或者碍于面子不愿声张。

对于读书作用的理解,说到底 是世界观与方法论的统一。读书可 以铸魂,滋润思想培育正确的人生 观、价值观。读书为了什么,是世 界观问题,只有把书中道理入脑入 心,才能做一个明白人。面对大学 生一再被骗到缅甸的新闻,网友也 有种恨铁不成钢的态度: 都少做点发财梦,钱哪有那么好挣! 从这个意义上说,受骗上当的人当然需要检视自己是否真的把书读进脑的问题。但这与"读书无用"无关。

另外,读书有用也是一个方法 论命题。读书可以明智。但它要经过 "认识——实践——再认识——再 实践"的过程。学到了书本知识却没 有实践,就会盲目,甚至犯错误。虽 说现在的大学生都接受了良好的教 育,可因为被家长保护得太好,或者 与社会缺少接触,导致对外界的一 些危险了解太少,总是单纯地看待 社会,这就很容易被有心人欺骗。这 也与"读书无用"无关。

在中缅等方面合力下,打击缅境内电诈网赌等犯罪活动正在积极推进。据报道,中国驻泰使馆表示,已成功寻获被困缅甸中科院博士,将安排其近日回国。说到底,"博士被骗"并非"读书无用",而是"读书"读得还不够,"读书"不能只是学会知识,要学会学习、学会生活,更要学会环境识别能力、学会自我认知,也就不会轻易掉进低级诈骗陷阱里。

### 境外电信网络诈骗打击难度加大

人非圣贤,都有弱点。不管是初中文化程度还是博士学历,不管是青年还是老人,只要骗子精准对其致命弱点实施诈骗,很难有人不中招。甚至我们乐于助人等优点,都会被骗子利用来实施诈骗。正在热映的反诈题材电影《孤注一掷》,就是取材自上万起真实诈骗案例,而现实中的诈骗之痛又远比电影残酷。

之前,清华大学 54 岁黄姓教授 遭电话诈骗,损失人民币 1700 余万;广州医科大学女博士饶源(化名)被诈骗 85 万;北京 985 硕博连读生赵昕(化名)陷入刷单陷阱,被骗近 7万……这些博士被骗,都各有各的苦衷。从这个意义上说,一些诈骗,与人的智商、学历、教育无关,而与阅历、反诈宣传、反诈能力以及打击难度有关。

8月14日,中央政法委秘书长 閬柏在国家反诈中心调研座谈时强 调:当前电信网络诈骗犯罪形势依 然严峻复杂,特别是境外电信网络 诈骗犯罪出现新动向、新特点,案件 类型向严重危害人民群众人身安全 的恶性案件发展,打击难度不断增 大,危害严重,影响恶劣,要迅速遏 制境外电信网络诈骗反弹势头。

因此, 让公众不再掉进诈骗陷阱,要坚持关口前移、预防为先。要进一步加强反诈宣传力度, 不断提升群众防骗意识。群众在哪里, 反诈工作就要开展到哪里; 易受骗群体在哪里, 反诈工作的重心就要延伸到哪里。要通过组织反诈"进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业"的

"五进"活动,着力构建立足社区、覆盖全社会的反诈宣传体系。

要坚持分类精准施策,坚持全 链条全要素打击治理, 不留盲区死 角,做好反诈创新。这些年来,骗术 套路在不断进化,人们"走过很多 路,却依旧防不住骗子的套路"。各 地警方不断创新:送"反诈蛋"、"反 诈粽",发放"防诈口罩"、上线"反诈 表情包"、开"反诈杂货铺"等,这些 创新从问题导向出发, 把宣传做到 事半功倍。同时,公安部会同工信 部、中国人民银行也联合推出了七 大反诈利器——国家反诈中心 APP、96110 预警劝阻专线、12381 涉诈预警劝阻短信系统、全国移动 电话卡"一证通查"、云闪付 API "一键查卡"、反诈名片、全国互联网 账号"一证通查 2.0"的主要功能和 下载查询方法, 鼓励广大群众多下 载多使用, 共同构筑拦截电信网络 诈骗的"防火墙"

要强力推进专项行动,开展源头治理综合整治,全力推动执法司法合作。一方面,要进一步织密防护网络、进一步抓好源头管控、进一步深化行业治理、进一步强化组织推进种种举措,扑灭新的犯罪苗头。另一方面,要加强执法合作、司法合作以及社会面多方合作,共同做到认清局势、优化模式、遏制反弹,积极掌握反诈工作主动权、打赢反诈攻垒战,全力保护好人民群众的财产安全。

据澎湃新闻、光明网、新京报等(思源整理)